



通訊地址：新界上水清城路 8 號
轉交 教育評議會
電話：2468 3680 傳真：2468 3935
網址：www.edconvergence.org.hk

教育評議會對 2017 年香港特別行政區普選行政長官

選舉辦法之意見

2015 年 3 月 5 日

一. 前言

本會認為推進香港特區政制發展，必須兼顧效率、法治及民主三大原則，先後有序，但缺一不可。從香港政制發展史看，假若 2017 年全港合資格選民有機會、有權利選舉香港最高級別的行政長官，本會認為應該要珍而重之，這是民主選舉進步的里程碑。而保障一國兩制運行的基本法，於第 45 條清楚列出，提名委員會是唯一提名候選特首的組織，這也是確保當一人一票普選產生後的行政長官，能得到中央政府任命的重要法治基礎，同時，亦可以讓行政長官在普選過程中得到全港最多選民的支持，使政府更有效率地運作。

二. 選舉民主成份必須逐步擴大

無疑，人大常委 8.31 的決定，並非港人全數認同，而且反對的亦不在少數。不過，本會深深理解，在兼顧一國兩制雙贏而非雙輸的情勢下，先讓人大常委 8.31 的決定，能在香港立法會通過，是十分重要的一步。否則，無從就擴大提名委員民主成份展開全民討論，若 8.31 政制發展框架被推倒，香港的普選特首進程更會停滯不前，骨牌效應，往後的立法會選舉以及功能組別的進一步民主化亦很有可能劃下休止符，整個香港的民主政制發展同樣會停滯不前，政府施政更為困難，民主及民生建設繼續受極大的阻礙，全民皆輸。

三. 提名委員會組成兼容並蓄

本會認為，若 8.31 框架獲得立法會通過後，中央政府及特區政府必須要認真考慮 1200 人的提名委員會組成方法，在四大界別的提委會的組成方法中，當中，部份界別如何由公司董事票轉成會員個人票？如何提升 18 歲以上青年學生的選舉機會或比例？從而促進最大可能的民主參與，這是不能迴避的一環！當中，過去如選舉委員中教育界、社工界的直接一人一票選舉代表的方法，是值得引入。但是，為防止龐大政黨及工會操控，對同一組織的提名參選提委名額亦要有不能過半數的限制，從而達到均衡參與，創造關鍵少數的民主選舉功能。

執委會：主席：蔡國光 副主席：何漢權、馮文正、陳偉倫、吳嘉鳳

秘書：周鑑明 財政：林日豐

執委：鄒秉恩、曹啟樂、黃家樑、劉湘文、許為天、張家俊、杜家慶、陳家偉、黃冬柏、鄧兆鴻、劉國良、梁鳳兒、林健忠

四. 確保提名特首選舉具競爭性

本會認為有意參選特首者，門檻不能過高，以確保不會造成寡頭「選舉」，因此，當獲取 120 名提名委員提名（即 1/10）後，即可成為參選人。同時，為避免個別參選者，獨攬提名名額以排除競爭者，因此，任何參選者以取得 200 位提名委員提名為上限。在檢定參選合格後，選舉事務處安排公共選舉論壇，讓參選人有公平機會向 1200 位提委及全港市民介紹政綱，而在競選期間，政府要委託獨立的，不依附任何政黨利益的民意調查機構，進行定期民調，讓 1200 提名委員參考。

五. 由提名委員會投票到全港市民普選特首

提名委員會對參選特首者進行提名信任投票，應以逐次投票方式，即對參選人各投一次信任票。得票要超過半數，並且得票最高的 2 至 3 名參選者，可成為普選階段之正式候選人。進一步成為全港三百萬以上合格已登記的選民，以一人一票普選特首。而在交予全港市民的普選階段，本會建議候選人必須取得超過 50% 以上有效票才能當選，否則必須發起第二輪投票再選，直至符合獲過半選民支持為止。勝出之候選人必須要向中華人民共和國憲法、基本法宣誓效忠，再交由中央政府任命。

六. 小結

礙於內地的國情與香港的港情有異，彼此政制發展歷程亦不同，要一國兩制運行暢順，彼此互相尊重，才能創造具香港特式的民主選舉制度，達致雙贏結果。本會必須要指出，特區回歸後 17 年的民主政制發展，儘管不是全民叫好，但確實遠較港英統治年代有明顯的進步，若能讓全港一人一票選特首，是明顯的突破，但我們同樣認為，2017 年按人大常委 8.31 決定的框架運行，該「決定」應在 2022 年「除框」，即要從新展開嶄新的諮詢，以決定政制再向前走的下一步方案。畢竟，這是符合全港愛港愛國、絕大多數市民的心願。

聯絡：何漢權

(91969350)

地址：新界上水清城路 8 號

風采中學（轉）

執委會：主席：蔡國光 副主席：何漢權、馮文正、陳偉倫、吳嘉鳳

秘書：周鑑明 財政：林日豐

執委：鄒秉恩、曹啟樂、黃家樑、劉湘文、許為天、張家俊、杜家慶、陳家偉、黃冬柏、鄧兆鴻、劉國良、梁鳳兒、林健忠